

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVI.—Número 8.794.

SUSCRIPCION Un mes, 1'25 ptas en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Viernes 18 de Julio de 1919.

REDACCION Y ADMINISTRACION: San Bartolomé 32.—Teléfono n.º 6

Nuestros colaboradores

GLOSARIO ESPAÑOL

EL VERANEO

Es costumbre muy añeja [que las familias que gozaban de posibles se retiraban, cuando el calor aprieta, a sus fincas o heredades campesinas o a alguna playa tranquila, donde pasaban una temporada haciendo vida placida, que les permitía descansar del ajetreo de las ciudades y les prestaba fuerzas para continuar la lucha diaria.

Ello, aparte del vigor que prestaba al cuerpo, tenía otras conveniencias de índole moral y social, cuales eran que tuviese aprecio a la vida del campo y que los ricos convivieran con la gente humilde.

Esta clase de veraneo estaba llena de encantos. Las excursiones por los parajes cercanos, las tertulias a la puerta del cortijo, la sombra benéfica de un árbol secular, las reuniones en la arenosa playa donde se alternaban los juegos de prendas con cantares inocentes, estas o parecían eran las diversiones veraniegas, sencillas y patriarcales, pero que tenían la virtud de vigorizar el cuerpo y distraer el espíritu.

Hoy no se veranea así. La gente huye de la soledad del campo y de los placeres de un pueblocito costero, y va a las playas de moda, en las que el vivir es agitado, las pasiones andan desahucadas, las distracciones son tumultuosas, y donde, en fin, toda incomodidad tiene su asiento.

La vida cortesana y la de las demás grandes ciudades trasladada durante el verano a esas otras ciudades marítimas en las que no es posible sustraerse a las convenciones sociales, y hay que vivir con los mismos cuidados que en el punto de residencia, sin poder vestir como a uno le acomode, viendo las mismas caras y soportando las mismas relaciones que durante el resto del año, con la penitencia además que tener que vivir estrechamente y pagarle todo más caro.

Dice la gente que se divierte en esas playas. Tal vez será verdad, pero a nosotros no nos convencen. Y no es que neguemos que el Norte de España, no solo en su parte Cantábrica y marinera sino también en el lado pirenaico y montañoso posee multitud de pintorescos lugares donde se disfruta de sosegada estancia, temperatura deliciosa y un vivir propicio al descanso, reparador para quienes rindieron culto a la laboriosidad durante nueve meses del año.

Por el río de la muchedumbre veraniega no se desgracia para vivir a estos innumerables lugares de tranquilidad, de verdadero veraneo, sino que se va unido, formando solo dos o tres grandes corrientes hacia las dos o tres grandes poblaciones donde el lujo desarrolla su feria de vanidades con las mismas etiquetas que en Madrid.

La gente se marcha, no por veranear, ni siquiera por disfrutar de más agradable temperatura, sino por seguir la corriente por ir... donde va Vicente ese Don Vicente de la recua varón de la raza, que es en España el dictador de la mayor parte de las costumbres de nuestra sociedad y de nuestro pueblo.

Y lo peor del caso es que, ya no solo veranean los ricos sino hasta los de modesta posición. Parece como que al salir unos días de casa durante el verano aunque sea para ir a un pueblo suelto y triston es una necesidad y que los que no veranean son así como gente retrógrada y poco conforme de la marcha de la civilización. Y nada digamos de las pocas familias que aún practican la saludable costumbre de retirarse durante el estío a alguna finca en pleno campo, pues se les mezcla de cosas y pocas acobillas.

He aquí, pues, como es el veraneo, el veraneo que tan benéfica era para el espíritu y que tanto servía para que pobres y ricos se conociesen, se ha convertido hoy, por causa de la moda, en perjudicial y poco recomendable.

Julio, 4.

Ariel.

Nuestros colaboradores

A ratos perdidos

Siempre pensé, en términos generales, que el hombre activo y trabajador, que es desgraciado en sus negocios, es acaso más afortunado que el mimado por la suerte; porque aquel, al perder, aprende a ganar y éste, al ganar, aprende a derrochar y a empobrecerse.

Las malas intenciones son como redes que aprisionan, en primer término al que las abriga, el cual suele ser la primera víctima de ellas; y si alguna tiene la desgracia de ser víctima de blanco, éste es un enemigo que se multiplica pronto, concluyendo por aniquilar al aviado.

Todas las pláticas mentirosas ideadas por Quixi y Niezebe para enlodar las penalidades de la humanidad, no bastan para enjugar las lágrimas que hace derramar la realidad de la vida.

Para escribir bien no basta manejar el léxico con maestría, sino que es preciso, además, que el fondo correspondiente a la forma, porque lo contrario haría el efecto de un cuerpo deforme y monstruoso, ataviado con bellas y pintorescas galas.

El hombre que al discutir abusa de las comparaciones, que siempre resultan odiosas, tiene muy poca fé en la eficacia de sus argumentos.

La vil calumnia se acepta sin discusión y se la deja vagar suelta sin que nadie se preocupe de atajar sus deplorables efectos. En cambio para aceptar la virtud, se requieren grandes pruebas. Fulano es un bandido, un ladrón, un defraudador—se dice—El que más y el que menos se encoge de hombros y contesta:—Pues si se afirma, será cierto, porque cuando el río suena... Por el contrario, Fulano es una persona honorable, ecuaníme, de bellísimas cualidades, de un valor cívico admirable. Entonces se duda, se discute y se termina por no creerlo basta que se haya aprobado. Es que llevamos la levadura del mal dentro de nuestras entrañas.

El come yo y ayunado tu o el quitate tu para que me ponga yo, son términos de un egoísmo brutal, que traen pérdida y apesadumbramiento a la humanidad.

El buen decir no siempre fué expresión de un pensamiento recto y honrado; porque abundan los individuos que saben manifestar con palabras elocuentes lo contrario de lo que sienten, que es el odio contra sus semejantes.

La hombría de bien no debe preocuparse, porque la virtud es más meritoria cuanto más en silencio se practica. El que la proclama a todos los vientos la falsea, acaso por ser un hipócrita de los de peor especie.

Aprende a llorar y conocerás la alegría del vivir.

El que sabe sufrir en silencio y hacerse superior a sus penalidades, es un filósofo de la vida, a quien precisa respetar.

El imperio del amor dura muy poco. El del odio es eterno.

Cuando veas un matrimonio en que la mujer lleva siempre la voz cantante y no llama al marido por su nombre sino éste a secas, pensad que estáis frente a un problema: el de resolver como se las ha de arreglar el varón para que su parte contraria no se adueñe con tanta facilidad de sus pantalones.

Por muchas que sean las vueltas que desis, si no vivis con un norte fijo o una finalidad determinada, siempre estareis en el mismo punto de partida.

En materia política, no hay ya bueno ni malo, porque todo es peor.

Para gobernar con acierto se requiere un cerebro fuerte y sano y una voluntad de hierro, porque la Ley no se ajusta bajo el imperio del sentimiento o del capricho, que no es lo mismo.

El gobernante que emplea sus resortes de gobierno en dar satisfacción a sus odios personales, tiene una noción equivocada de la autoridad que ejerce, y debe pasar a la categoría de gobernado.

Antonio Bergallí.

Huesca 12 julio, 1919.

Boletín de Estadística

El correspondiente al mes de febrero del corriente año que publica la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico anexo al Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes acusa el movimiento de la población, como datos provisionales, el resumen bajo el concepto siguiente:

Nacimientos.	59.068
Defunciones.	46.596
Matrimonios.	16.506
Abortos.	1.678

Las anteriores cifras afirman que los nacimientos y las defunciones de la nación van recobrando la normalidad. Empero, aún no se ha comprobado el porqué la natalidad es menor y la mortalidad mayor en los grandes centros de población que en la población rural. Su demostración aportaría grandes beneficios al desenvolvimiento general de la población. Será debido tal vez al mayor número de abortos provocados, a los excesos y vicios de todas clases así en placeres como en trabajos cotidianos, al empleo de alimentaciones menos nutritivas, a la falta de habitaciones salubres sin aire, luz y sol. Es lo cierto que este estudio si se lograra, sería el coronamiento en pro de la reconstrucción de la raza y en favor de un bien estar individual y colectivo.

El resumen de las defunciones producidas en este mes de febrero pasado por las enfermedades infecto contagiosas asciende a la cifra de 2.205. Y hay que repetir que muchos casos podrían evitarse cumpliendo debida y esmeradamente los preceptos de la higiene. Y hasta cuando durará el miedo a las prevenciones y a las prácticas de desinfección que defunden todo contagio y toda nueva invasión y son en todos momentos recursos poderosos que conservan y perfeccionan la salud y prolongan la vida?

La fiebre tifoidal, evitable sólo conservando el agua en estado de potabilidad, o bebiendo la dudosa hervida o haciendo uso exclusivamente de la procedente de municipal seguro, ha dado un contingente de 311 defunciones.

El Tifus exantemático que a igual de la tifoidal nace de una complejidad de causas individuales, del uso del alimento y bebidas alterados, de la aglomeración de hombres o de animales en sitios limitados, sin ventilación y habitados por un gran número de individuos, sucios, miserables y mal alimentados, venturosamente sólo cursó 27 fallecimientos.

La viruela que tiene una vacuna real de previsión y de una duración inmunizadora

efectiva, desgraciadamente ascendió al número de 262 defunciones.

El sarampión que se adquiere por contagio directo y que es más contagioso durante los primeros síntomas de catarro ocular nasal que después de la erupción, debe ser aislada el enfermo, porque en caso benigno puede dar lugar a la evolución de casos complicados y graves, llegó su mortalidad a 179.

La escarlatina, aun no conociéndose el agente productor, se sabe que muy vivaz y puede determinar el contagio a distancia por las ropas, libros, cartas, motivo para el cual es obligatorio la desinfección escrupulosa, solo alcanzó la cifra de 53 defunciones.

La coqueluche con sus dos factores catarral y neurótico y no pocas veces descendida por las familias, llegó a la cifra de 127 defunciones de inocentes criaturas que tal vez mejor cuidadas hubieran sobrevivido.

La difteria, a pesar de tener un suero que aplicado oportunamente, más pronto que tardíamente, cura en la mayoría de los casos, asciende su mortalidad a 213.

La gripe ha continuado sus estragos y llevado al sepulcro a 2142 individuos.

La septicemia determinada por la introducción en la sangre de materias pútridas, ha llegado a 250 defunciones.

La pulmonía originada por varias especies de microbios que se encuentran en la saliva de los individuos sanos, siendo durante tiempo inofensivos, pueden adquirir de pronto una virulencia extraordinaria y determinar la enfermedad; por lo que conviene sostener desinfectada la boca y garganta, ha llegado a la enorme cifra de 1.121 fallecimientos.

La tuberculosis continúa siendo una plaga social por sus estragos aterradores contra la que debe defenderse la sociedad entera, ha hecho bajar al sepulcro a 2.433 individuos y que muchos bien atendidos y ajeidos de todo trabajo en su comienzo, hubieran salvado de la muerte.

La meningitis, aunque enfermedad microbiana, necesita una causa para que llegue el microbio a la meninges, enfermedad previa que se descuidó, ha producido 1246 defunciones, evitables no pocas de ellas.

Detalles del combate de Marruecos

Despacho urgente

Ceuta 14.—Aunque las grandes dificultades de comunicación impiden conocer aún los detalles para dar una información con la amplitud necesaria, se conocen ya algunos importantes datos sobre las operaciones efectuadas estos días en la cábila de Wad Rás, sin perjuicio de ir completándose con los detalles que sucesivamente se vayan recibiendo.

Fuerzas de Melusa y de otra posición próxima, mandadas por el coronel Sr. Rodríguez del Barrio, han ocupado importantes posiciones que, asegurando el macizo central que domina la cábila, pone en gran peligro la influencia que en ella venía ejerciendo el xerif El Rabali.

Comprendiendo éste la gran trascendencia que para su predominio en la zona tenían las operaciones efectuadas, y temiendo que las ventajas obtenidas en la cábila de Wad Rás, se tradujeran en otras próximas a la de Yebala, por estar dominadas por la primera, ha intentado, en un esfuerzo máximo, previa gran concentración de todas las fuerzas que dispone y dirigiendo personalmente el violentísimo ataque, apoderarse de nuestras posiciones ocupadas en la zona internacional y cortar nuestras comunicaciones. Para lograrlo, lanzó el ataque todas las fuerzas con un ímpetu superior a toda ponderación y sin precedentes; pero nuestras fuerzas respondieron con gran brío y pericia, frustrando por completo los propósitos del enemigo y constándole muy cara su audacia en los combates librados, que han sido muy duros.

Este ímpetu de todas las fuerzas rebeldes reunidas y dirigidas por El Rabali personalmente, puede considerarse como un esfuerzo desesperado para evitar que el núcleo que le sigue se derrumbe. Puede asegurarse que son infundados los rumores alarmantes que hayan podido circular; se trata de hechos muy gloriosos para nuestro ejército y de indiscutible beneficio para nuestra situación.

La tranquilidad es actualmente absoluta en toda el campo. Ha sido ocupada Marjula, residencia del Fahlío, uno de los jefes rebeldes más adictos a El Rabali, por un labor de regular de Teján y sin disparar un solo tiro.

Hasta ahora se tienen noticias de las siguientes importantes bajas causadas al enemigo; el kaid rebelde de Wad Rás, Ben Hamar, el Fahlío y un hijo suyo, gravísimos los dos. Un primo de Fahlío y dos jefes más de prestigio muertos. Más de seis heridos, todos de D'Xar Marjula. Del poblado de Remel murieron el fakir, Ben Hamed, un hijo de Abdellah el Krima y otros tres moros importantes del adax; de Benider se sabe de ocho muertos y 17 heridos.

Además, han resultado muertos un hermano de El Harem, importante jefe de Bahranien, único de esta fracción que estaba en rebelde, y un hermano del notable Ben Nasy. Resulta un total de más de cien bajas comprobadas hasta ahora. Se sabe también de muchas desaparecidas a los que buscan sus familiares.

Entresuelo o primer piso

Se necesita con 2 o 3 habitaciones para despacho. Ofertas al Centro de Anuncios.

CUESTIONES SOCIALES

La huelga de albañiles solucionada

A los pocos días de declararse la huelga de albañiles ya expusimos la necesidad de que no se dejara al arbitrio de patronos y obreros la solución del conflicto; que era preciso que nuestros primeros autoridades civiles o municipales trabajaran con ahínco para sanar voluntades y limar asperezas, era preciso, una migable componedor, digámoslo así, pero que se interesara de verdad y no dejara hasta lograr su intento. Esto lo hemos repetido muchas veces en el espacio de siete semanas que ha durado la huelga; pero al fin hemos logrado que el digno presidente de la Junta de Reformas Sociales y Teniente de Alcalde don Jasto Solá recogiera nuestras indicaciones y gracias a su iniciativa habrá terminado satisfactoriamente este conflicto obrero, de lo cual todos debemos felicitarnos.

El señor Solá, con muy buen acierto, convocó en el Consistorio, como ya decíamos, una reunión de obreros, patronos, propietarios de fincas y arquitectos, o sea todos los elementos a quienes afectaba directamente la huelga de albañiles, asistiendo a dicha reunión quince obreros, quince maestros albañiles, cuatro arquitectos, una representación de la Liga de Propietarios y unos treinta propietarios de fincas, o delegados.

La sesión empezó a las seis y media de la tarde y el primer acuerdo que se tomó por unanimidad fué declarar la sesión permanente y no abandonar el salón sin que quedara solucionada definitivamente la huelga de albañiles.

El señor Solá expuso los buenos deseos del Ayuntamiento para que terminara el actual estado de cosas que tantos perjuicios irrogaba no sólo al ramo de albañilería, sino a todos los que intervinían en la construcción de obras, por lo cual hacía un llamamiento a los reunidos para que todos aportaran su buena voluntad y esfuerzo a fin de que quedara solucionado el conflicto sin que hubiese vencidos ni vencedores.

Seguidamente usaron de la palabra los obreros expresando sus pretensiones al mismo tiempo que exponían a los reunidos la triste situación de las innumerables familias que se han visto privadas durante este largo tiempo de lo más necesario para la vida, y que la petición de aumento que tenían solicitada desde un principio la motivaba la subida extraordinaria de las subsistencias.

Se debatió largamente si debía en dicha reunión tratarse y señalar el mínimo de jornal que necesita un obrero para su subsistencia, pero siendo ello un asunto que no es posible resolver en pocas horas se desistió de ello aplazándolo para resolverlo una vez reanudado el trabajo por todos los obreros.

Después de dar su opinión las distintas representaciones presentes, se llegó a la con-

clusión de nombrar una ponencia de tres maestros, tres obreros y el presidente señor Solá con el encargo de presentar a los reunidos una fórmula de transacción entre obreros y patronos, cuya fórmula debía ser aprobada de antemano por unanimidad por los presentes.

Dicha ponencia estuvo reunida en el despacho del Alcalde durante una hora y media y al cabo de esto se reanudó la reunión en pleno dando cuenta el Secretario de los acuerdos tomados que son como sigue:

Los peones que ganaban 2'50 pesetas, ganarán 3 id.; los que ganaban 2'75 id. ganarán 3'25 id.; los que ganaban 3 pesetas ganarán 3'50 a 3'75 id.; los oficiales de 4 pesetas ganarán 4'75 y para los oficiales aventajados regirán precios convencionales.

Como así se había convenido, dicha fórmula fué aprobada por unanimidad.

Seguidamente se acordó que se nombre un tribunal arbitral, compuesto de tres maestros y tres obreros, bajo la presidencia del Alcalde, o el teniente de alcalde en quien este delegue, para solucionar cuantas cuestiones se susciten en lo sucesivo, cuyos fallos serán inapelables tanto por los obreros como por los patronos.

Dicho Tribunal Arbitral estará facultado, previa la conformidad dada por los arquitectos presentes, para llamar a los que consideren necesarios, para que como asesores sin voto, intervengan en las cuestiones que acaso se suscitaren.

Acordaron también reanudar el trabajo a ser posible desde el próximo lunes, si bien no pudo precisarse teniendo en cuenta que hay propietarios de obras y obreros que se hallan en la actualidad ausentes.

Todos los acuerdos quedaron adoptados por unanimidad quedando en que tan pronto como maestros y obreros, respectivamente hayan designado a los tres vocales que han de formar parte del Tribunal Arbitral lo comunicarán al Alcalde para que pueda reunirse para proceder a su constitución.

La reunión terminó a las diez y al salir los reunidos a la plaza de Cort las masas reunidas en la misma prorrumpieron en nutridas salvas de aplausos.

No hemos de terminar esta información sin hacer resaltar la conducta verdaderamente digna de elogio que han observado los obreros albañiles durante siete semanas que ha durado la huelga, pues no pueden ser calificadas de desmanes algunos pequeños incidentes ocurridos entre los mismos obreros, motivados por exceso de celo para mantener la solidaridad a que se habían comprometido.

El número de obreros albañiles en huelga, según nos manifestaron ayer algunos maestros, asciende a unos dos mil quinientos.

La Sociedad de Patronos Albañiles y Contratistas de Obras ha convocado a todos sus asociados para mañana, a las diez de la mañana, con objeto de enterarse de la solución definitiva de la huelga.

Por Telégrafo

Todavía no hay solución a la crisis

Doce reuniones

Madrid 17 (8'45 n.)

En casa del señor Sánchez Toca se reunieron los exministros señores Sánchez Guerra, Burgos Mazo, Bugallal, marqués de Lema y Andrade, cambiando impresiones.

Se sabe también que los Ministros dimitisionarios se hallan reunidos en casa del señor Maura.

Un encargo del Rey

Ha llegado al domicilio del señor Maura el marqués de Torreclilla. Se dice que está visitando a un encargo del Rey.

Lo que dice Romanones

El señor conde de Romanones decía esta tarde que no había recibido aviso de ir a Palacio.

No cree que se le llame, pues se trata de un pleito de derechos.

En los círculos políticos aumenta el revuelo y la confusión.

Reunión de conservadores

Madrid 17 (11'30 n.)

Los exministros conservadores negaron que tuviera carácter político la reunión celebrada en casa del señor Sánchez Toca.

Dicen que sólo fué para cambiar impresiones.

A esta reunión asistió también el general Primo de Rivera.

Artículo comentado

Se ha comentado el artículo del *Diario Universal*, órgano del señor conde de Romanones que califica la situación, sin resolver la crisis, de insostenible.

Abade que las orientaciones deben marcarse, con su consejo, los jefes de todas las fracciones, y hasta el presente, sólo se ha oído a los elementos de las derechas.

Un gabinete Sánchez Toca es una solución.

Se dice que han fracasado definitivamente los propósitos de una concentración manifiesta-conservadora.

Las izquierdas dinásticas opinan que un gabinete Sánchez Toca, sería una solución y podría ser apoyado por los liberales para

constituir el Congreso y legalizar la situación económica.

Se añade que el señor Sánchez Toca desea que los liberales ratifiquen su opinión ante el Rey.

Se les consultará para ratificarla. En este caso, el señor Sánchez Toca juraría mañana.

Del último combate en Marruecos

Se restablecerá la situación.— Conferencia con generales.— Las bajas

Madrid 17 (11'30 n.)

Noticias oficiales de Marruecos dicen que nuestras líneas de Wadrás están bien situadas.

Contamos con medios suficientes para restablecer la situación y continuar nuestra labor momentáneamente suspendida.

El Alto Comisario general Berenguer, estuvo en Alcázar-Seguir en donde conferenció con los generales quienes le explicaron la brillantez con que se batieron nuestras tropas.

La posición que tomó el enemigo era riesgosa y se recuperó al día siguiente. Nuestras bajas son 67 muertos y 101, heridos, la mayor parte indígenas.

Después de la Paz

La república de los soviets

Madrid 17 (4 l.)

Comunican de Viena que los jefes de los partidos comunista y austriaco han anunciado que el día 21 del actual se proclamará la república de los soviets en Viena.

El tratado de paz
París.—El *Daily Mail* afirma que a fines de semana se entregará a la delegación austriaca el tratado de paz.

Un millón de francos de indemnización.
París.—El general Foch ha ordenado al representante militar francés en Berlín que exija cien mil francos en oro por el asesinato del suocero Mannheim para la familia, y una indemnización de un millón de francos oro debida a pagar la ciudad de Berlín en concepto de multa cuando se hagan los 50 leones funerales en entierro de la víctima.

FABRA

Doña Antonia Quetglas Antem

Viuda de Cuschieri

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados hijos, hijo político, hermana y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al rosario que se rezará esta noche a las 8 en la casa mortuoria y en la parroquial iglesia de San Jaime y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se celebrará mañana a las 11, en la misma iglesia.

Casa mortuoria: Ribera—5 No se invita particularmente.

Don Jorge Morey y Vanrell

Falleció en Concordia (República Argentina)

E. P. D.

Su aflijida esposa e hijos (ausentes), hermano Jaime y demás familia participan a sus amigos que las misas que se celebrarán mañana sábado de 8 a 11 inclusive en la capilla de las Almas de la parroquial iglesia de Santa Eulalia, serán en sufragio del alma del difunto.

INFORMACION

Suceso desgraciado en Inca

Ayer tarde, poco después de cerrar nuestra edición nos enteramos que por la mañana había ocurrido en la ciudad de Inca, un desgraciado suceso.

En la mañana de hoy telefónicamente nos hemos puesto al habla con un amigo nuestro de aquella localidad, confirmando la noticia de que en la mañana de ayer sobre las ocho, estando en el calor de la discusión marido y mujer, el primero infirió dos heridas graves con un sable a su esposa dejándola tendida en el suelo gravemente.

El marido se personó en el Juzgado denunciando el hecho que acababa de cometer.

Se trata de un matrimonio domiciliado en Inca que cuenta en dicha ciudad y Palma con muchas relaciones.

Ignóranse los motivos que indujeron al marido de referencia a cometer tan delictivo hecho, si bien es de suponer que el este obedece a una desgraciada ofuscación momentánea.

El agresor ha sido detenido procediéndose a su acto seguido a la formación del sumario.

Este accidente desgraciado, ha sido el tema de todas las conversaciones y comentarios en la ciudad de Inca.

Un Bando

Don Andrés Munianer y Clar, Presidente accidental de la Junta Municipal del Censo electoral de la ciudad de Palma, capital de Baleares ha publicado el siguiente bando:

«Hago saber:

Que en cumplimiento de lo dispuesto en el Real Decreto de 18 de Junio y la Real Orden de 2 del actual, quedarán expuestas en los bajos de la Casa Consistorial de esta ciudad de sol a sol y en los días del 23 del que corre al 4 de Agosto ambos inclusive, las listas de electores de las Secciones correspondientes a este término municipal formadas por la Sección provincial de Estadística conforme a la rectificación llevada a efecto este año, dentro del citado plazo podrán ser formuladas las reclamaciones que procedan con respecto al indicado Censo y listas; debiendo hacer presente que, a tenor de lo dispuesto en el artículo 5.º del Real Decreto de 21 de Febrero de 1910 no podrán ser admitidas más que pruebas documentales.»

Cuestiones obreras

«La Hilandería.»—Se reunieron, ayer, en la Casa del Pueblo los obreros de esta fábrica.

Se habló de dirigir a sus patronos una petición de aumento de sueldo, acordando sin embargo, esperar hacerlo la semana próxima.

Los zapateros.—Se reunieron los obreros de este ramo, pertenecientes a la casa Estrabey, enterándose de la concesión que el citado patrono hace a su demanda de aumento de sueldo.

Se acordó no admitir ese 10 por 100 que ofrece y pedirle el 25 por 100, concesión que hace el patrono señor Salas a sus obreros.

De no sucederse a esta petición se acordó ir a la huelga.

Los zapateros del taller Bonet y Carrío.—Han acordado, estos obreros, pedir el aumento de 50 céntimos de jornal.

Los patronos les ofrecen 25.

Se acordó reiterar la petición relativa a los cincuenta céntimos y caso de no ser admitida, declararse en huelga el próximo lunes.

Los de la casa Salas.—Se reunieron, también, estos obreros, en la Casa del Pueblo

acordando ofrecer contestación, a la brevedad posible al citado patrono, sobre si o no aceptan el 25 por 100 de aumento de jornal que se les ha ofrecido.

El señor Salas, ofrece este aumento con la condición de que en medio año no han de pedirle los obreros otro.

Donativos

Lista de donativos para contribuir a la suscripción iniciada en Pontilles por los pobres leproso y personal a su servicio para grabar, en lápida de oro, unida al monumento del Cerro de los Angeles, la Consagración que S. M. el Rey hizo de España al Corazón de Jesús.

(Continuación)

Don Mateo Jaime, 0'50; Alférez Gomez Pallero, 0'20; don Juan Montaner, 1 peseta; una devota, 0'20; don Jaime Ripoll, 0'20; doña Francisca Felis, 0'50; don Jaime y don Gabriel Subias y Felis, 0'50; y señoritas María Antonia y María del Carmen Subias y Sebastián Trobat, 0'30.

Festivales infantiles

Compléndose disposiciones vigentes, los maestros nacionales de Baleares están realizando festejos, abriendo exposiciones escolares, etc., al entrar el período de vacaciones. En días anteriores ya hemos dado cuenta de actos semejantes pro cultura en Campos y otras poblaciones.

En Indioteria y en San Sordana, con asistencia de numeroso público, verificóse días atrás, una exposición escolar, reparto de premios, armonizándose el acto en el primero de dichos suburbios, con mandurria y acordeón que hacían sonar acérrimamente los niños Francisco Moranta (de ocho años) y Antonio Mir, de 11.

También, mañana sábado, la maestra de la Indioteria D.ª Margarita Carpena, inaugura una exposición escolar con trabajos manuales ejecutados en aquella escuela por todas sus alumnas. El acto será amenizado, según comunicó nuestro corresponsal, con algunas sonatas musicales y lecturas infantiles, estando invitadas autoridades y familias del propio lugar. Terminada la exposición, se repartirán bonitos premios a los niños y niñas de Indioteria que hayan asistido con mayor constancia.

El festival de la «Asistencia Palmesana»

Programa del gran festival que el domingo 20 de julio a las 4 y media de la tarde, a beneficio de los socios enfermos e inútiles de esta sociedad, se celebrará en la plaza de Toros.

1.º Partido de foot-ball por el equipo Alfonso XIII.

2.º Carrera de la rosa por individuos del Escuadrón de Caballería.

3.º Lida de dos becerros por socios de la Sociedad, ejecutando en cada uno la suerte de D. Tancredo y otra de gran sorpresa.

La Presidencia estará constituida por elegantes señoritas teniendo de asesor para la lida un inteligente joven de esta Sociedad.

De la dirección de la lida estará encargado un profesional.

Amenizarán el espectáculo la Banda Militar cedida por el Excmo. señor Capitán General y la Municipal que se ha ofrecido gratuitamente dado el fin benéfico.

Las puertas de la Plaza se abrirán a las 3 en punto.

A las 10 de la noche del mismo día en el local de la Sociedad se celebrará una extraordinaria verbena en honor de las presidentas y señores socios.

Los socios pueden pasar a recoger las invitaciones de señora en el local de la Sociedad.

Cine-Lirico

Anoche se estrenó el episodio cuarto de La Condesita de Montecristo, cinta que fué muy celebrada tanto por su hermosa proyección como por lo interesante del asunto.

Hoy se repetirá dicho episodio.

Mañana se estrenará la película de gran actualidad La firma de la paz, impresionada en Versalles a primeros de mes.

Tiro nacional

Ayer tarde se reunió la Junta Organizadora de la «Representación Balear», acordando enviar el proyecto de Reglamento a la Junta Central del «Tiro Nacional» en cumplimiento a lo que acordó la Asamblea, puesto que no se ha presentado enmienda alguna durante el tiempo que estuvo a disposición de los socios. La lista de estos contiene ya 200, habiendo aumentado el número de los proyectores.

En la Secretaría del «Veloz Sport Balear» se facilitan papeletas de presentación, que deben ser firmadas por un socio del Tiro o del Veloz, además del presentado.

Hemos visto unos oficiales en Son Armadans levantando el plano del Campo de tiro, y muchos aficionados que presenciaban las operaciones de preparación con deseos de empezar pronto los ejercicios de tiro que constituyen uno de los sports más en moda y que más aliciente tienen aunque quizá es en Palma de los menos comprendidos.

Esta falta de comprensión hace que mucha gente y aun personas cultas crean ver en su práctica algo perjudicial ante el temor de que la práctica en el manejo de las armas de fuego lleve consigo un peligroso deseo de lucha.

Y sin embargo nada más lejos de ello, pues sabido es que el convencimiento perfecto de las armas envuelve unas ideas de valor, prudencia y honor que generalmente no comprenden los que no están habituados a estos ejercicios; confundiendo este valor con el instintivo, por el solo hecho de que el matón se vale de armas para cometer sus fechorías que casi siempre suelen ser hijas de la cobardía y la traición; mientras que el noble sportsman no cometerá jamás una acción, ni aun un gesto, que pueda ser condenado por los hombres de honor.

Claro es que el que sabe manejar las armas aunque por esta sola razón no será jamás pendenciero, imprudente, ni retador, estará siempre en mejores condiciones que los otros para acudir y salir airoso en la defensa de los intereses individuales, familiares y nacionales.

En este sentido es de aplaudir el entusiasmo que se despierta en Palma para formar una gran representación de la Sociedad Tiro Nacional.

Notas del Carnet

PERSONALES

Ha sido confirmado en el empleo de Auditor de 2.º (Capitán) del Cuerpo Jurídico Militar, que desempeñaba en comisión el joven Dr. en derecho D. Nicasio Pou Ribas, quien resulta ser el capitán más joven del Ejército español.

Felicitemos el agraciado así como a su padre nuestro compañero y amigo el comandante de Caballería D. Emilio.

La distinguida Srita. Ana Tous Rovira, hija de nuestro estimado compañero en la prensa don José Tous M.º Maroto, ha entrado como postulante en el religioso Instituto de las Hermanas de la Caridad.

NECROLÓGICA

Ha fallecido en esta ciudad doña Antonia Quetglas Antem viuda de Cuschieri, persona que gozaba de generales simpatías entre cuantos la trataron.

E. P. D.

A toda su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

En Concordia (República Argentina) ha pasado a mejor vida don Jorge Morey Vanrell, persona de trato afable y bondadoso.

Deseamos a su familia resignación cristiana para sobrellevar tan sensible pérdida.

DE VIAJE

Procedente de Madrid después de haber tomado parte en las últimas tareas parlamentarias, ha regresado a Ibiza el diputado a Cortes por aquella circunscripción don Carlos Roman.

Esta tarde deben salir para Barcelona a bordo del vapor «Mallorca» los señores D. Julio Carbó, D. Luis Fábregas y señora, D. José Trugillo, D. Estanislao Pallicer, el gerente de la Fábrica de vidrios, D. Amadeo Peramaten y su hermano D. José.

A bordo del vapor «Mallorca» ha llegado esta mañana, el Conde de la Fuente de Lance, el comerciante D. Eduardo Galvez, el capitán de Infantería D. Juan Palou, el teniente de la citada arma D. José M.º de Cuadras, el industrial D. Mateo Vidal y el comerciante D. José Gil.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—S. Vicente de Paul y stas. Justa y Rufina.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Misión en honor del Apóstol de la Caridad San Vicente de Paul: Exposición a las seis; a las siete y media misa de Comunión general, a la que son especialmente invitadas las Asociaciones establecidas en esta iglesia y todas las de Caridad cuyo Patrono sea el Santo; la dirá el Rdo. don Andrés Pont, Cura Parroco de Lluchmayor, quien hará una plática adecuada al acto; a las Misas mayor solemne, con panegeoico que dirá el Rdo. P. Cerdá, Franciscano, y se cantará la misa del maestro Foschini; por la tarde a las siete y media Rosario, Trisagio solemne, estación, Te Deum y reserva de S. D. M.

Cuarenta horas fuera de turno.—Concluyen en las Misiones en honor de san Vicente de Paul: Exposición a las siete y misas rezadas; a las diez y media Misa mayor solemne cantada por las Asistidas del Establecimiento y con sermón; al anochecer Rosario, ejercicio en honor de san Vicente, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno de San Alonso Rodríguez.

En la iglesia de los Hermanos Carmelitas Descalzos del Arrabal de Santa Catalina, al anochecer se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta de la Reina del Carmelo.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Sra. de Lluch en san Nicolás.

MILITARES

Ascensos.—En propuesta extraordinaria y con el fin de cubrir vacantes con arreglo a la nueva organización, ha sido concedido el empleo de Capitán (E. R.) a los tenientes de guarnición en ésta, siguientes:

D. Ginés Pérez Melenchón.—D. Pedro Palou Quetglas.—D. Gabriel Marimón Bonassar.—D. Bernardino Font Puig.—D. Pedro Sampol Guardiola.—D. Gabriel Flaquer Masanet.—D. Bartolomé Picornell Font.—Don Marcial Martínez Bárcenas.—D. Miguel Nicolás Oliver.—D. José de Hoyo Martínez.—D. Carlos Campos Bedmar.—D. Gabriel Ferrer Veñy.—D. Miguel Torres Obrador.

Ha sido ascendido al empleo de Teniente Auditor de 2.º don Nicasio Pou Ribas, confirmando su destino en el Gobierno militar de Menorca, que desempeñaba en comisión.

Matrimonios.—Se concede licencia para contraer con doña Inés Vidal Olivar, al Teniente Coronel del Batallón reserva de Inca don Luis Bauzá Gayá.

Destinos.—Al Regimiento de Mahón el comandante don Antonio Romero García Junceda, en permuta con el del propio empleo don Angel Toledo García, que pasa a la Zona de Huesca.

Concursos.—Se anuncia el correspondiente para cubrir tres plazas de Teniente, Ayudantes de profesor de la Academia de Infantería.

Nuevos alumnos.—Como resultado de los exámenes ultimamente verificados en las Academias militares, han sido nombrados alumnos:

De la de Infantería.—D. Joaquín Crespi Coll, D. Mateo Palmer Clar, D. Fernando Costell Medina, D. Francisco Cirer Gallardo, D. Angel González García, D. Juan March Ribot, D. Francisco Clavería Roig, D. Lorenzo Eladó Comas, D. Jerónimo Saiz Gralla, D. Antonio García Terrasa, D. Matías Font Quetglas, D. Sebastián Beltrán Ramis y don Francisco Martínez Esparza.

En la de Artillería.—D. Vicente Llinás Compañy, D. Mateo Morell Pons, D. Francisco Roselló Pericás y D. Mateo Zaforteza Villalonga.

En la de Ingenieros.—Don Pedro Serra Poch.

En la de Caballería.—D. Emilio Despujol Pou.

MARITIMAS

Ha terminado la descarga de carbón del vapor bilbaíno Iruñi-Oscar, el que saldrá muy en breve con destino a Orán.

Terminado el recorrido y modificación del vapor Jaime II, el próximo martes, saldrá para Alicante.

Procedente de Cartagena ha llegado a Palma el pailebot Puerto de Andraitx.

Ha sido atracado al muelle de la Consigna el pailebot Capitán Planas.

En breve empezará el embarque a su bordo de una partida de mercancía con destino a Alicante.

Reunión para celebrar la Paz

El Consol interino de la Gran Bretaña, en nombre del Gobierno de S. M. Británica, invita cordialmente a todos los amigos de la Paz a asistir a una reunión que para celebrar la misma, tendrá lugar el sábado 19 del corriente en el Hotel Victoria. «El Terreno» desde las cinco y media a las 7 y media, de la tarde.

Las subsistencias

El pan de trigo intervenido

Hace días, copiándolo de la prensa de Ibiza, decíamos que en dicha población se había señalado el precio de 1 peseta 0'50 al pan elaborado con trigo intervenido; pero por los informes directos que acabamos de recibir, resulta inexacta la noticia dada por aquella prensa, pues según carta que tenemos a la vista, el precio señalado por aquellas autoridades, a dicho pan, es el de pesetas 0'55 el kilo; es más, tenemos también a la vista una muestra del mencionado pan que se vende en Ibiza, el cual no tiene comparación alguna con el que no hace mucho tiempo tuvimos ocasión de ver elaborado en Palma con harina de trigo intervenido. La muestra que tenemos de Ibiza, contiene gran cantidad de salvado y es de un color algo repulsivo. El que vimos elaborado en Palma es exactamente igual al pan de trigo que aquí llamamos de payés, sabrosísimo y limpio de color.

Hemos pedido también informes de varios puntos de la península en donde consumen harina procedente de trigo intervenido, y en la población que se cotiza a más bajo precio es a 0'55 que es el que ha sido fijado para Palma.

Ahora lo que hay que procurar es que cuanto antes disfrnte el público de las ventajas del trigo argentino, que se active la molienda y no se demore por más tiempo la venta pública de pan barato.

El precio del aceite

Ha publicado el Boletín Oficial la siguiente R. O.:

1.º Que se recuerde a los señores Gobernadores civiles el exacto cumplimiento de las disposiciones contenidas en la Real orden núm. 59 de este Ministerio.

2.º Que especialmente se les encargue la vigilancia de las tiendas, almacenes y demás establecimientos en que se expendan aceites de oliva, a fin de comprobar que constantemente tienen expuestos al público carteles anunciando la venta de aceites a precio de tasa o con la sobretasa que hayan propuesto las respectivas Juntas provinciales y aprobado la Comisaría general de Abastecimientos de Aceites.

3.º Que se obligue a todo establecimiento abierto al público para la expendición de aceites a tener siempre la clase corriente a precio de tasa o con la sobretasa

local, de tal modo que no pueda darse el caso de que, supletorio de no vender más que aceites fino, algunos establecimientos expendan aceites corrientes a precios más elevados que los que a esta clase corresponden.

4.º Que la infracción de estas reglas sea castigada por los señores Gobernadores civiles con multas de 50 a 500 ptas., según la importancia mercantil del establecimiento en que la infracción se cometa. La reincidencia deberá ser castigada como desobediencia a las órdenes de la Autoridad, pasando el tanto de culpa a los Tribunales.

Junta Provincial de Subsistencias

A las once, de esta mañana, se ha reunido la Junta de Subsistencias, asistiendo los vocales, Ilmo. señor Presidente de la Audiencia, señor Delegado de Hacienda, Alcalde de esta capital, y los asesores señores Salom y Serra.

Se han tomado los siguientes acuerdos: Autorizada por el Ministro de Abastecimientos, se ha fijado la tasa de la harina procedente del trigo argentino en cincuenta y siete pesetas, cincuenta céntimos los cien kilos.

Mantener la prohibición de embarque de nuevos y declarar esta subsistencia libre de tasa, justificando esta decisión la carencia que de la misma se observa en el mercado, no obstante estar prohibida su exportación.

Que se entregue al señor Teniente Coronel primer jefe de la Comandancia de Carabineros 35'02 pesetas, importe del 30 por 100 de la cantidad de ptas. 116'75 a que ascienden las ventas en públicas subastas verificadas en la Aduana, de distintas partidas de huevos decomisadas por los carabineros.

Y finalmente autorizar a don Antonio Pericás el embarque de diez y seis aves raza minorque.

Otras noticias

Harinas y corderos.—El vapor Mallorca en su viaje de hoy, procedente de Alicante ha traído 440 sacos de harina, destinados al consumo público de esta localidad y 934 corderos, con igual destino.

De modo que, por lo que puede apreciarse, la carne de cordero abunda escaradamente en Palma.

El Alcalde se esfuerza para que en vista de esta abundancia, sea rebajado el precio que los expendedores de la Plaza de Abastos, piden por dicha carne.

Si precisa, está hasta dispuesto el señor Barceló, a que venga ganado por cuenta del Ayuntamiento, y se sacrifique y venda a precios todo lo económico posible.

Huevos y volatería.—Continúa notándose escasez de huevos en Palma y con este motivo los precios elevándose de día en día.

Hoy los pocos que había en la Plaza de Abastos, parte de los cuales se tienen ocultos, con objeto de poder evadir su venta al precio de tasa, se pretenden, a espaldas de la autoridad, desde luego, a ptas. 2'60 la docena.

Pescado.—En la Pescadería, ha habido poquísimos, durante toda la mañana, y las pocas especies puestas a la venta se vendían a precios enormes.

Ha habido algunos calamares, langostas y unos pocos meros.

Hemos preguntado cuales eran las causas de la escasez de pescado que desde hace varios días se nota, manifestándonos que era debido a la falta del llamado peix blau, el cual no han podido pescar estos últimos días los pescadores, por haber lucido luna clara, cuando para pescar, estas clases con farol, ha de ser en noches por completo oscuras.

Carnes de gallina.—Hoy, han sido puestas a la venta las siguientes partidas de las citadas carnes:

Mesas del señor Palou, 50 aves; Id. del señor Juan, 300 Id.; Id. del señor M. Thomas, 25 Id.; Id. del señor M. Fonals, 53 Id.

Total, 428 aves.

Langosta.—Ha sido autorizado el embarque de 2.000 corderos y 18 cajas de langostas, en el vapor que esta tarde ha de salir para Barcelona.

TEATRO LIRICO

Mañana

Firma de la Paz

en Versalles

GACETILLAS

Emigrantes. Hoy ascendió a 38 el número de pasaportes que han sido expedidos en las oficinas de este Gobierno Civil a otros tantos individuos que desean emigrar a Francia y a Cuba.

La solicitud de estos documentos, aumentada de día en día, hasta el extremo de ascender a unos 2.800 el número total de los despachados en pocas meses.

Marchan muchos naturales de Ibiza, en su mayor parte elemento joven.

Navillos. El vapor «Mallorca» ha conducido 8 cajas con navillos-toros que han de ser lidiados en Plazas de Toros de esta isla.

Las Islas Baleares. Se han puesto de nuevo a la venta ejemplares de esta importante obra escrita por el eminente historiador don José M.º Quadrado.

La casa exclusiva para la venta en toda España, de dicha obra, es la Librería de José Tous, plaza de Cort, 14 y 16.

Equivocación. Al dar cuenta ayer de la Exposición de los cuadros del notable plañter señor Rnsiño, dijimos equivocadamente que dichos cuadros estaban expuestos en la tienda «La Pilarica» cuando debíamos decir en la tienda «La Victoria», situada frente a la Fuente de las Tortugas.

Mas de 500 de las más eminentes artistas de España y Extranjero, han expresado su entusiasta y espontánea admiración por los productos de perfumería de la «CASA PEREL».

PLAZA DE TOROS

Sábado 19 y Domingo 20 noche a las 10

8 Colosales DEBUTS de gran éxito 8

Velódromo del VELOZ SPORT BALEAR

Domingo 20 Julio de 1919 a las 6 de la tarde

Extraordinarias Carreras Ciclistas Nacionales en las que se disputará el

Campeonato de España de Velocidad

Las señoras que acudan al Velódromo acompañadas de algún caballero, tendrán entrada gratis.

Hotel Villa Victoria (Terreno)

SITIO MAS FRESCO Y AGRADABLE DE PALMA
Parada de tranvía a la puerta

DOMINGO DIA 20 JULIO 1919 de la 1'30 tarde a las 10'30 noche

CONCIERTO por el renombrado quinteto ROYAL

CUBIERTOS a precio fijo y a la carta

HELADOS LANGOSTAS EN VIVERO

VINOS escogidos

SERVICIO esmerado

Herniados, Trencats--Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el miércoles próximo día 23 del corriente en la fonda de EL VAPOR calle de Verí 19, en donde él demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados no dejéis pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio único e infalible de vuestros graves males. Tened muy presente que el especialista Sr. Torrent estará en Palma y en la fonda del Vapor solo y únicamente el miércoles próximo día 23 corriente. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona Unión 13.

Mas telegramas

Extranjero

Los periódicos

Madrid 17 (4 l.)

Basilea.—Con motivo de la huelga de los notipistas de Suiza, esta capital se halla sin periódicos hace tres días. Ayer se celebró en Berna una conferencia entre patronos y obreros, llegándose a un acuerdo; se espera que los periódicos aparecerán hoy.

El Rey de Bélgica en aeroplaneo. Londres.—El Rey de Bélgica realizó ayer desde Bruselas un viaje en aeroplano con objeto de visitar a su hijo que se encuentra acualmente estudianto en un colegio.

Estado de sitio. Basilea.—Dicen de Berlín que a consecuencia de la huelga general de trabajadores agrícolas el estado de sitio que se había proclamado en Stetting, ha sido extendido a toda la Pomerania.

Canal dragado. Bruselas.—El canal de Zeebrugge ha sido dragado habiendo quedado limpio de minas. El dragado de New-Post comenzará en breve.

Ecós varios

FUNERALES

Madrid 17 (11'30 n.)

San Sebastián.—Se han celebrado los funerales en sufragio del aviador francés muerto de un accidente Mr. Hoppe. Asistieron los padres del finado que llegaron de París. Fueron al Cementerio en donde se inhumó al cadáver.

UN INCENDIO.—MATERIAL PARA EL ARSENAL

Ferrol.—En el monte de Oecla, frente al polvorín llamado del Pistón se ha declarado un incendio.

Fuerzas del Arsenal y del ejército conculgieron aislar el polvorín, evitando el gran peligro que suponía rodeado de fuego. Ha fundado el «Amirante Lobo» que trae material para el Arsenal.

DERRUMBAMIENTO

Madrid 18 (11 m.)

Granada.—Se ha derrumbado el tejado del piso segundo de una capilla en construcción, causando dos muertos y siete heridos.

La catástrofe ha impresionado hondamente al vecindario. Se abrirán listas de suscripción para las víctimas. Los obreros albañiles golpearán en señal de duelo.

INCENDIO

Zaragoza.—Se ha incendiado la fábrica de azúcar causando grandes pérdidas. Han sido detenidos tres individuos que bajan al comenzar el incendio.

Se agrava el estado del Sr. Dato

El enfermo empeora

Madrid 17 (11'15 n.)

A las primeras horas de la noche empeoró en su estado el señor Dato, sufriendo una alza la fiebre. La noticia le fué comunicada por teléfono al señor Maura.

41 grados de fiebre

Madrid 18 (11 m.)

Esta madrugada se agravó en su estado el señor Dato, llegando a tener 41 grados de fiebre. Por la mañana experimentó algo de mejoría.

Gabinete de concentración conservadora

Lo que dice Cierva

Madrid 17 (11'15 n.)

Al salir el señor Lacierva de casa del señor Maura dijo que nada sabía. Estoy en el mismo caso que los periodistas, que son los que deben darnos las noticias.

Lo que sí diré es que la crisis debe resolverse enseguida. Importantes manifestaciones de Romanones.

Madrid 17 (11 m.)

El conde de Romanones ha declarado que el nuevo Gobierno de concentración conservadora jurará esta noche, pues se supone el sacrificio de las derechas y de las izquierdas.

El programa que el nuevo Gobierno llevará a las Cortes el próximo martes será el siguiente: Constitución del Congreso, aprobación de la fórmula económica y discusión del Mensaje.

Las vacaciones parlamentarias comenzarán el ocho o nueve de agosto, reanudando sus tareas las Cortes el 20 de octubre. Aseguró que no se decretarán las doctavas partes y que la fórmula económica que presente el nuevo Gobierno se aprobará en la misma sesión.

Si me equivoco en mis profecías lo considerará un desastre, no como profeta, sino como patriota.

El Rey y la crisis

Dícese que en la Casa de Campo se entrevistó el Monarca con un personaje de las izquierdas.

Afirmase que el marqués de Torrecilla, visitó anoche a los señores Maura, marqués de Comillas y Sáchez Toca.

Una carta de Sivela

El diario ABC publica una carta de don Jorge Sivela en la cual dice que los conservadores que no votaron el acta de Cortis, cometieron un acto de inconsciencia.

El Gobierno obró precipitada y ligera mente dimitiendo. El partido conservador ha quedado indefenso y en la sesión del martes los conservadores no han sido lo que se dice, ni merecen el trato que se les ha dado.

Disgusto

Dentro del partido conservador existe gran disgusto por la actitud de algunos ex ministros.

El pensamiento de Maura

Una personalidad perfectamente enterada del pensamiento del Gobierno, decía que al disolver las Cortes el señor Maura sabía que su grupo u otro cualquiera, no podría obtener mayoría y que precisaba una alianza con los conservadores.

Salió la alianza electoral y se intentó la fusión, oponiéndose razones de oportunidad y de momento.

Se hizo la experiencia de gabinete facionando con un parlamento en el cual no estaba representado un sector considerable de la mayoría.

El resultado se ha visto. Los señores Dato y Bugallal al darse cuenta del estrago producido por la abstención de sus amigos, intentaron detenerlo inmediatamente, pero llegaron tarde.

El señor Maura se hace el siguiente razonamiento: O los conservadores me dan ahora la colaboración que no debieron negarme ya antes o no me la darán nunca y entonces no debo seguir gobernando, puesto que carezco de mayoría en el Parlamento.

Comentarios de la prensa

El Imparcial, dice que la continuación de la política del señor Maura equivaldría a la lucha histórica en la que siempre triunfaron los Parlamentarios, siendo ello sumamente nocivo para el país.

El Figaro, precisa que la unión sagrada es la salvación de España, prescindiendo de la polifonía personalista. Cita el ejemplo de Francia que uniéndose ha conseguido el glorioso jubileo del 14 de julio.

La Jornada, dice que el Gabinete Sánchez Toca lo aceptaría el país con simpatía. Es la

única solución armónica en los actuales momentos.

En iguales términos se expresa La Mañana.

El País pide que gobiernen los que aseguren la supremacía del poder civil. El Sol dice que la crisis se desarrolla con ausencia de las mejores representaciones del país y con ausencia de la España que se ha hecho más ostensible.

Ha existido, dice, un deliberado interés en esquivar la sugestión del limpio origen liberal.

Parécenos, termina, que la corona se halla rodeada de gran soledad, gracias a las intrigas de unos cuantos privados políticos.

Maura encargado de la concentración. Madrid 18 (12 l.) (Urgente) El Sr. Maura al salir de Palacio dijo que el Monarca le había encargado el formar un gobierno de concentración conservadora. Ignora, añadió, el resultado que obtendrá. FABRA

Desde Barcelona

La semana municipal

Madrid 18 (4'40 m.)

Bajo la presidencia del Alcalde señor Martínez Domingo sigue su conferencia el señor Sans Bahigas, examinando el nuevo repartimiento municipal con arreglo al Real Decreto de 11 de Septiembre último.

Don Humberto Torres de la alcaldía de Lérida pronunció su anunciada conferencia versando sobre el tema «La ciudad mediana».

Dos años de experiencia personal, dice, en la gestión económica del Ayuntamiento de Lérida, demuestra que es el prototipo de la ciudad mediana. Siempre el déficit en los presupuestos; detalló la labor realizada para conseguir la nivelación. Demostró la imposibilidad de que los Ayuntamientos medianos soporten la carga de los contingentes provinciales y carcelarios.

Se declaró partidario del repartimiento vecinal y terminó recomendando que los Ayuntamientos catalanes sean nacionalistas a pesar de los recientes desengaños sufridos.

Entierro del contratista asesinado. Ayer fué conducido al Cementerio el cadáver del contratista de obras Segismundo Oarador, que fué asesinado.

En la comitiva fúnebre figuraban una comisión de la Cámara Industrial el Presidente de la Federación Patronal y numerosas comisiones y entidades adheridas a la Federación Patronal.—Oliver.

Elecciones parciales

Barcelona 18 (5 m.)

Es probable que en el caso de que el conde de Figols pade por el acta de Girona, que la Liga regionalista presente por el distrito de Berge, que quedará vacante, al diputado provincial saliente don Antonio San Salvador.

Sesión

Hoy ha celebrado sesión el Consejo directivo de la Liga Regionalista.

Reunión general

El próximo domingo celebrará reunión general extraordinaria el «Foment Republicà Català» de Sans, para acordar su definición política y proveer las vacantes existentes en el Consejo directivo.

Propaganda nacionalista

El acto de propaganda nacionalista que el día 22 del corriente se ha de celebrar en Bonastre, lo presidirá el senador señor marqués de Villanueva y Geltrú y asistirán a él los diputados Alfonsal y Mallol.

Presidente honorario

Ha sido nombrado presidente honorario de la Juventud Nacionalista del distrito VII, el Sr. Valiés y Pujal.

Llegada a Madrid

Ayer llegaron a Madrid los señores señores conde de Maseda y Ferrer y Vidal y el diputado a Cortes Sr. Vastos.

Se hay enmiendas

A pesar de haberse hecho público de que en la Secretaría general de la Universidad se admitían enmiendas al estatuto redactado por la ponencia sujeta a la información pública, nadie ha formulado enmienda hasta ahora ni presentado ninguna comunicación.

Suspensión

El semanario nacionalista radical «El Intransigente» ha suspendido temporalmente su publicación.

Los albañiles

Los albañiles y peones que ayer se de-

clararon en huelga, han reanudado hoy el trabajo la mayoría de ellos.

Los descargadores del muelle. La huelga de descargadores del muelle sigue su curso.

Los patronos y obreros mantienen sus respectivas actitudes, sin que por ahora haya corrientes de arreglo.

Las faenas de descarga las hacen los obreros no asociados.—Oliver.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 17

Interior contado	77'60
Interior fin de mes	00'00
Amortizable 5 por 100	98'25
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	000'00
Compañía Tabacalera	316'00
Francos	74'10
Libras	23'02
Exterior	89'00

FABRA

En la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 de esta tarde.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 22 de Julio

En la Administración número 1 de la Plaza de Cort se han recibido los siguientes números:

427 al 30, 4.477 al 80, 7.317 al 20, 11.597 al 600, 16.327 al 30, 21.551 al 58 de las dos series. 50 pts. billete, 5 pts. décimo

Carrera Militar

Compendio de Geografía Universal. Aritmética y Algebra. Geometría y Trigonometría. Gramática francesa. Pizarras y apuntes. Dichas obras son de los autores adoptados para texto. De venta en la Librería TOUS, plaza de Cort

Café LA LONJA

Hoy día de Moda empezando a las 9 Se sirven helados

Para Alicante

Saldrá el 19 corriente la goleta a motor CAPITAN PLANAS admitiendo carga para aquel destino. Para informes: PLANAS PIZA y C. San Miguel 29—Palma.

EXTRAVIO

Lo han sido 30 cuponcitos de las obligaciones del Ferrocarril Palma Santany, vencimiento 30 de Junio del corriente, cuya numeración es del 2525 al 2555. Se gratificará su devolución en el Centro de Anuncios.

VELERO

El pallebot a motor de 400 toneladas CALA FIGUERA saldrá del 15 al 20 para Port Vendres y Marsella admitiendo carga. Informes, Mayol y Calafat, Astillero Muelle.

Reparaciones Eléctricas

AGUA y GAS. Cuarto de baños. La casa cuenta con los mejores e inteligentes operarios del ramo. La más económica y la que mejor trabaja. NESCO ESPINOSA. Calle Fideos 12, Palma.

QUESO MAHONES

Extra Extra Blanca

Colmado Moderno, Palacio 4

DESPACHO

sistema americano. con escritorio bureau, se vende por 650 pesetas. CASA BAR LOCK, Espartería, r.

FOLLETIN N.º 180

La Americana

Segunda parte de EL SARGENTO RENAUD por PEDRO SALES

CONTINUACION.

—¡Hijo! ¡miel! —exclamó: Y le abrió francamente los brazos. Honorato se precipitó en ellos y lloró mucho tiempo, apoyado en el pecho de la anciana.

Ella le estrechaba febrilmente y se decía que volvía por fin a encontrar a su hijo, a quien consideraba perdido para siempre. Acababa de conquistarle, de sacarle de las garras del maldéfico espíritu.

Un sólo individuo en todo el palacio, no estaba satisfecho de la marcha que habían tomado los acontecimientos. Este era Polidoro Guepin.

Fiel a sus costumbres, había espiado, se había enterado de todo cuanto había ocurrido, y esto le había sumido en un profundo desaliento.

En aquel instante estaba en su puesto más usual de observación: en el tocador del marqués, desde donde veía y oía todo lo que pasaba y se hablaba en la habitación de su amo.

Cuando vio a éste en brazos de su madre, exclamó con ira: —¡Ah, esto es ya demasiado! Y cayó sobre un asiento, fen un estado de

postración tan lamentable como el del marqués. —A tanto llegaban sus maquinaciones y sus villanías.

El mal le alimentaba, el bien le destruía la existencia. El marqués, a quien creía dominado completamente por él, del que sacaba directamente o indirectamente pingües beneficios, caía nuevamente bajo el dominio de su madre, es decir, que se le escapaba para siempre.

—¡Ya nada se puede hacer en esta casa! —pensó. Y en efecto no se equivocaba.

Un ser como él no podía vivir por más tiempo en una mansión en donde la honra iba a reinar en adelante.

Poco a poco Guepin se enderezó y recuperó su enérgica audacia de bribón.

—¡Tomemos la delantera! —se dijo.—¡Despidámonos antes de que nos despidan! Esa vieja marquesa no me dejaría mucho tiempo aquí.

¡Llamó a la puerta, y entró sin esperar respuesta. —¡Perdonad! —dijo—creía que el señor marqués estaba solo.

Honorato con un gesto le mandó que se retirase; pero Guepin fingió no haberle visto. —¡Que se os ocurre? —preguntó la marquesa con enfado. —Necesito hablar con el señor marqués—replicó Guepin sin turbarse. —¡Más tarde! —balbuceó Honorato. —¡Ah, no señor; en seguida! Vengo a decir al señor marqués que tengo el sentimiento

de dejar su servicio. —No, no es eso—interrumpió bruscamente la marquesa—veníais a anunciar a mi hijo que os echo yo... ¡Salid!... Os daré la cuenta dentro de algunos momentos... ¡Idos; no quiero que paseis aquí la noche!

—¡Esta bien, está bien! —murmuró Guepin retirándose.—He aquí el agradecimiento que me manifestan después de tantos años de buenos servicios.

Y desapareció encogiéndose de hombros y diciendo en son de mofa: —¡No paséis aquí la noche!... ¡Como si fuera esto un lugar sagrado!...

Durante algunos instantes, aquel pillastre no tuvo en la boca más que palabras insultantes, desahogando sus antiguos rencores contra la marquesa, contra Julieta y contra Federico, que tan bruscamente le había apartado de su amo la vispera.

Y se prometía insolentarse con la marquesa en el momento de entregarle esta su cuenta. Sin embargo, cuando el momento llegó, la valentía le abandonó de repente, pues la anciana señora le había inspirado siempre un gran temor.

Acababa de preparar su maleta, llena de objetos, la mayor parte robados al marqués, cuando le avisaron de que la marquesa viuda le estaba esperando en su cuarto.

Fué allí, y respetuoso e hipócritamente se atrevió a pedirle una certificación de sus largos y leales servicios. Pensaba que tal documento, dado por la marquesa de Villepreux, le permitiría encontrar pronto una buena colocación.

—Si queréis que os la de hipócrita y de embustero—dijole la anciana—estoy pronta a redactarla.

Aquel infame estuvo a punto de rebelarse; se sonrió con maldad y se preparaba a vengarse, soltando alguna palabra venenosa dirigida a Honorato; pero tuvo que inclinarse ante un gesto magistoso de la señora marquesa.

Como la mayor parte de los bribones tenía un gran fondo de filosofía.

—¿De que me serviría? —murmuró. Y se fué sin despedirse de nadie; bajó el mismo su maleta y demás paquetes, y después de cargarlos en un coche, se quedó algunos instantes contemplando el palacio de Villepreux, sentía un verdadero dolor por tener que dejar aquella casa, en la que había esperado doctas sus días con la mayor comodidad.

—Es preciso resignarse—dijo por fin.—Baradoux se encargará de coleccionarme sin infemas.

Y dió orden al cochero de marchar. Una vez desembarazado de él, la marquesa exclamó: —Me parece que ahora voy a respirar con más tranquilidad.

XXVIII

Lecciones de filosofía

Una grande agitación reinaba en el hotel de los americanos, cuando el dueño y el señor Baradoux entraron en él, después de la

explicación que habían tenido a la entrada del Bosque de Bolougne.

El banquero en extremo gozoso por haber salido con bien y a tan poca costa de su última canallada, y queriendo spoderarse de nuevo del espíritu del americano, le repite:

—Os aseguro que encontraré otra cosa mejor que el tal Federico. Es preciso que vuestra hija sea princesa... o por lo menos duquesa.

Dikson no le contestaba, acababa de llamarle la atención su ayuda de cámara que en el centro del patio contaba una historia al palafrenero con grandes gestos y riéndose a carcajadas; y éste se reía todavía más que el ayuda de cámara.

—¡Hola! —gritó Dickson—¿es de este modo como cumplís con vuestras obligaciones? —Ambos criados muy sorprendidos procuraron ponerse serios, el ayuda de cámara acudió para abrir la puerta del vestíbulo; saludó respetuosamente a Baradoux y a su amo, pero éste advinió que debajo de aquel aire correcto, se escondía la insolencia y mofa de los criados que desprecian a sus amos.

E inclinándose al oído de Baradoux, le dijo con amargura: —¡Apuesto a que esos tunantes se reían de mi aventura.

—Es muy probable—replicó el banquero; —pero más vale no reprenderlos; porque si tal hacéis, esparcirían dicha historia por todo París.

Arreglaremos las cosas de modo que neces. (Continuará)

Vapores Taya

Línea de la Habana

Para LA HABANA con escalas en LAS PALMAS y TENERIFE, saldrá fijamente del puerto de Barcelona el 30 de Julio el magnífico y rápido trasatlántico

P. Claris

admitiendo carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y TERCERA CLASE (emigración).
Para fletes, pasajes y otros informes, dirigirse a

HIJOS DE JOSÉ TAYÁ, S. en C. Marina, 1 PALMA DE MALLORCA
Teléfono, 287

Todas las **AFECCIONES** de las **VÍAS URINARIAS** recientes u antiguas
BLENNORRAGIA, CISTITIS, PROSTATITIS etc.

son curadas radicalmente y sin recidivas con el

SANTAL BLANC

RESULTADOS SEGUROS aún en los CASOS MÁS REBELDES

El fresco franco de porte y pta. en giro postal al Señor F. BLANC, farmacéutico NARBONNE (Francia)

Platería LA ESTRELLA

PLATERIA 36.

Se compran toda clase de alhajas antiguas, platicas, y monedas de oro a buen precio. No vender sin visitar antes esta casa.

Muchacho de 14 años

Se necesita para establecimiento de Mercadería. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes, Centro de Anuncios.

Aprendiz

Se necesita uno de 14 a 15 años para una fábrica. Informarán Centro de Anuncios.

Se alquila

un primer piso con todas las comodidades, 6 dormitorios.
Informarán Socorro 26.

Finca

Se vende una de 110 cuarteradas agua viva, casa, almendros y pizar, precio módico. Informes, Plaza Paíu y Coll, 1.ª 12, (de 7 a 9 noche).

Leche condensada marca VAQUERA



La mejor de producción Nacional, pureza absolutamente garantida contiene toda su nata

Pídase en las principales tiendas de Droguería, Ultramarinos y Comestibles.

Agente para Baleares

Ignacio Palmer

RUBI 25-1.º

Exíjase siempre esta marca

Siguen los triunfos de la tan apeteidada y acreditada moto INDIAN

Clasificábase la primera en la categoría B. (motos grandes solas) en la prueba de regularidad celebrada el día 6 de Julio corriente, cuya máquina la montaba el reconocido Spormen D. ANTONIO MARROIG.

Agentes exclusivos en las Baleares

Francisco Bisquerra e Hijo

MATADERO-28-PALMA-TELÉFONO NUM. 24.
Hay existencia de máquinas en Palma.

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista

Dentaduras 12 DUROS. Dientes desde 3 PSETAS. Extracción sin dolor.

CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30-PALMA.



Cada cosa por su tiempo y los nabos en adviento. Si no quieres ser pelón usa Pe róleu Sansón.

Gracia, finura y tersura se logran con PECA CURA.

Para los dientes, Joaquina, usa elixir Polarina,

y para la cara y manos, el jabón Cortés Hermanos,

y por esto, la Joaquina, tiene la cara tan fina,

y, a más, los dientes muy sanos.

Jabón, 1'40. — Crema, 2'10. — Polvos, color moreno (siete mates) rosa o blanco 2'20. — Agua cutánea, 5'50. — Agua de Colonia, 3'25, 5, 8 y 14.

Probad los jabones, probad los polvos (color moreno (siete mates), rosa o blanco, serie Ideal, perfumes, Rosa de Jericó, Admirable, Matinal Rosa, Glacé, Chirpe, Rocío Fior, Mimosa, Vértigo, Acacia, Muguet, Clavel Violeta, Jazmín, 3 pesetas pastilla; 4 pesetas caja. Ninguno los supera, ninguno los iguala en perfume, clase ni presentación. Últimas creaciones de Cortés Hermanos, Barcelona.

¡SEÑORAS! AGUA DE LA REINA STER

La mejor aristocracia de la mujer es la belleza.

Para adquirirla y aumentarla es preciso usar AGUA DE LA REINA STER.

Único producto inofensivo que armoniza el rostro agrandando los ojos y hermoseando los párpados. También blanquea la cara dejándola de una belleza seductora.

Depositorio: LA ORIENTAL, Bartolomé Quejigal, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

CEREBRINO MANDRI

CALMA Y SIEMPRE LAS CURA

JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORS NERVIOSOS Y REUMÁTICOS DE VENTA FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

Depósito general, Ancha 25, Barcelona.

Puede tenerse un pecho duro y hermoso??

Usando a diario cuatro o cinco GOTAS de

"AGUA ORIENTAL" que sea suficiente para obtener en poco tiempo un pecho HERMOSO, bien desarrollado y DURO, de una belleza seductora que constituye el mejor encanto de la mujer, al propio tiempo perfecciona el busto, volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas, puede usarse sin peligro de ninguna clase, pues es de uso externo. Con pocas frías se notan los efectos.

Frasco con instrucciones, 7 pesetas. Depositorio: LA ORIENTAL, Bartolomé Quejigal, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

Foot-Ball

Las GOMAS y PELOTAS «CAITAN» son las mejores y acreditadas.

EN VENTA Casa Codina Unión 8, Palma.

Motocicleta HUBER

Muy bien conservada se vende con o sin sidecar TALLER ANTONIO BISILONI Avenida Alejandro Rosselló 21 al 17

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

Al igual que el hábito no hace al monje...

... los falsificaciones de una buena marca no valen nunca como la marca misma. La gran notoriedad de los **Lithinés del D'Gustin** ha hecho surgir muchas imitaciones groseras e ineficaces. Vayan con cuidado! Exijan en cada caja el nombre del D'Gustin. Es la garantía de un producto médico que permite prepararse en el acto una excelente agua mineral, curativa y preventiva de las dolencias de riñones, hígado y vejiga.

Exijan los verdaderos

Lithinés del D'Gustin

La caja de 12 saquitos para hacerse 12 litros de agua mineral, ligeramente gaseosa de beber delicioso, pura ó mezclada con vino. Pta: 1.20

Atencion

Compra y venta de botellas y garrafrones usados y fraguería de todas clases. También se venden bolas de billar de marfil y pasta y accesorios para billar calle de la Soledad 29, taberna CAN OLIVA.

CASA EN VENTA

A pazo o alcañudo, calle Gallana 6, Santa Catalina. Para informes, escribir a su dueño José Torres Colomar, Ibiza.

SE NECESITAN

Tejedoras para telares mecánicos, rodeteras y urdidoras. Razón Centro de Anuncios.

Herramientas de carpintero

Se venden en un solo lote, precio ventajoso, calle C/a Reyet, número 9, Santañy—Rafael Sitjar.

Leña y Serrín

Se vende leña a 50 céntimos el quintal Ser. in a Dos pesetas, cien kilos FABRICA DE MUEBLES CALLE VIRGEN DE LLUCH, 1

Casa particular

Familia respetable, cordería habitacional a 203 caballeros, cno sin comida. Informes, Centro Anuncios.

Tienda de compras y ventas

De ropas usadas y sin usar de caballero y de señora, y desechos militares Botellas y metales. PEDRO GARCÍA—Santañy—29

Se venden

Barato en el Pont d' Inca, las tardes de los jueves y sábados, puertas, maderas, cajas, hierros, bombonas y garrafrones usados, vinos rancios y vinoses y una galera Victoria, y Automóvil Informes, Ramón Salom.

Practicante

Para farmacia de un pueblo. Se desea que tenga responsabilidad y buenos antecedentes. Informes Farmacia de D. Juan Valenzuela, Palma.

Operarias

Se necesitan para hacer malla y caden plata en la fábrica de Pablo Tarrón San Miguel 114, Palma. Se compran platas viejas a buenos precios.

Línea Pinillos

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el día 30 de Julio el vapor

Valbanera

admitiendo carga y pasaje de 1.ª—2.ª y 3.ª cámara.
Para informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

MOTORES MARINOS Y TERRESTRES marca

Bolinders Stockholm-Suecia

El MOTOR BOLINDERS es de combustión interna; emplea como combustible petróleo ya sea refinado o sin refinar; puede funcionar también con un 60 por 100 de creosota y un 40 por 100 de petróleo.

Quedan suprimidos en este Motor el Magneto, Carburador, y Válvulas de admisión y escape.

La fuerza está garantizada al freno, según la fórmula B. H. P. pudiendo entregarse el Motor clasificado por el Lloyd's Pureau, Veritas y Det Norske Veritas.

Según la fuerza del Motor se garantizan consumos que oscilan entre 300 a 230 gramos de petróleo por caballo-hora.

La marcha de este Motor es lenta y por lo mismo se aprovecha toda la fuerza expansiva del combustible; así pues un Motor de 10 caballos marcha a 500 revoluciones por minuto, mientras que uno de 500 caballos marcha a 160 revoluciones.

Representante general para España D. Hans T. Moller Barcelona.

Encargado por el Sr. Moller para la venta en Baleares Rafael Palmer, Sindicato 183—1.º Palma de Mallorca.

BLENNORRAGIA (PURGACIONES)

Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los

Cachets del Doctor Soivré

Se curará por sí solo, sin la consulta ni guía del médico y nadie se enterará de su enfermedad.

Hasta tomar una caja para convencerse de ello

Venta en Barcelona: J. Viladot, Rambla de Cataluña, 38.—Venta en Palma de Mallorca: 4 pta. caja. Centro Farmacéutico Marías, 34 y principales farmacias de España, Portugal y América.

Muerte cierta fracasada. Herniados-Quebrados

Sin operación y transcurrido breve tiempo sin aparatos, curación radical por tratamiento exclusivo que inutiliza curanderos imitadores tanto de España como del Extranjero. Por este precioso método Vd. no tendrá necesidad ya de llevar bragueras incómodas y mucho menos al riesgo de una intervención cruenta.

El facultativo Sr. PUEYO, se hospederá en la Calle de la Unión número 12—1.º (Palma) donde tendrá consulta los días 28 y 29 de este mes.

En Barcelona todos los días, Clínica de Enfermedades Ortópédicas, Cortes 500—1.º—2.º

Reparación de Neumáticos y Cámaras

AUTO, MOTTO Y BICICLETA

Nueva instalación moderna.

Procedimiento único en Baleares.

Enrique Codina, Unión 8, Palma, Telé. 271

MOTORES A GAS POBRE

Se desea vender

Motor KORTING	de 110 HP	tipo eléctrico.
CROSSLEY	50	"
"	44	Industrial.
"	15	Eléctrico.
"	10	Industrial.
"	10	"
WINTERTUR	45	Eléctrico.

Hay otros de diferentes fuerzas y marcas. Todos se venden garantidos y puestos en marcha con su fábrica de gas para tracción, carbón vegetal, o leña.
Para informes y detalles: ANTONIO BADAL, (mecánico) Luchma yor.